

Szociálista kudarc.

Két hét óta szakadatlanul folyó napirendi viták után, amellyel a nemzeti közvélemény ösztöne felháborodására viharos botrányok színterévé süllyesztette ismét a szociálista pártcsoport a törvényhozás házáat, végre elhangzott egy deklaráció, amellyel a támadók bejelentik, hogy lábhoz teszik a fegyvert.

A rosszhiszemű támadások, amelyek a Beniczky-ügyből fakadtak és táplálkoztak, a legfőbb állami tekintély és az államrend iránti közbiztonságot megingatás célzattal és a legteljesebb kudarcra végződtek.

Megbukott a puccs, amelytől rendezői azt várták, hogy amíg a miniszterelnök külföldön tartózkodik, itthon felborul a helyzet és a forradalom lefojtott ambíciója bünrészesei magukhoz ragadhatják újra a hatalmat, hogy bosszút álljanak a nemzeti ujjáépítés munkáján, a keresztény közszelleme, a politikai és gazdasági konszolidáción.

De nemcsak a legfőbb közjogi méltóság, hanem a bírói tekintély sértetlensége is fájt nekik. Az a kísérlet, hogy parlamenti bizottság elé vonassák a Somogyi-Bacsó gyilkosság kivizsgálását, felrántotta a leplet a burkolt célszavakról, amelyekkel oly hosszú időn keresztül politikailag gyümölcsoztették ezt az öt esztendővel ezelőtt történt s mindenki által ma is mélyen fájlalt bűnyűgyet.

Bethlen István gróf miniszterelnök hazatérése után mindenben magáévá téve az öt helyettesítő Vass József miniszternek nemzetgyűlési nyilatkozatait és állásfoglalását, a leghatározottabban kijelentette, hogy a kormány egyenesen felszólítja és

követeli mindenkitől, aki valamit tud, hogy bizonyítékait álljon elő, mert amennyiben titkok birtokában volna azokat elhallgatja, bűnpalástolást követ el. Az ilyen bűnpártolást pedig a bűnösök megbüntetését akadályozza s csak arra szolgál, hogy a nemzet közelében ez az odioso ügy a maga fekélyével tovább mérgezze az ország lelki békéjét.

A szociálista parlamenti frakció a tanuvallomásra felhívó nyilatkozatra nem adta elő bizonyítékait s ezzel megerősítette azt a látszatot, mely hova-tovább meggyőződésévé vált a politikai pártoknak, hogy konkrétumokkal nem rendelkeznek, de annál vakmerőbben öltöttek magukra a purifikátorok palástját. A vizsgáló bizottság csup játékával azonosan valósággal provokálja a maguk számára az egyetemes magyar társadalom megvető ítéletét, amely elől kénytelenek voltak most meghátrálni. Parlamenti bejelentésük, amellyel a Somogyi-ügy napirendi vitáinak beszüntetését határozták el, ennek a kudarcnak bevallásával. Reméljük és elvárjuk a felelős magyar kormánytól, hogy nem fogja tűrni a romboló törekvésekkel felújítását.

Az elmúlt két hét parlamenti eseményei után a szociálisták is megtanulták végre, hogy bizonyítás nélkül vádaskodni nem lehet, különösen nem akkor, amikor a független magyar bíróság pártatlan igazságában az ország népe mindenkor megbízott és megbízhat.

A szegényletes takarodófüvés azt jelenti, hogy remélhetőleg többé nem lesz a Somogyi-ügy politikai ugratás eszköze s a bírói fórum elé tartozó perdöntéseknek nem fognak többü prejudikálhatni pártpolitikai érdekekből táplálkozó amciók, me-

lyek személyes élő nemtelen támogatásokban éltek ki legutóbb is hatalmi törekvéseiket.

A szociálisták mellé társult néhány tulzó ellenzéki politikus, a Szilágyi Lajosok és a Hegyemegi Kiscekk nyugodjanak bele abba, hogy egy tanuvallomásba burkolt rágalmazás nem szolgálhat számukra ugródeszkául kormánybuktató esélyekhez.

A kormányzó születésnapja Balassagyarmaton.

Bensőséges ünnepe volt Balassagyarmaton f. hó 18-án, amikor szokatlan fénynyel és melegséggel ülte meg Balassagyarmat közönsége e nevezetes évfordulót, hogy így is kifejezést adjon az állampárt iránti törhetetlen hűségének, de másrészt megragadja az alkalmat, hogy megvetéssel utasítsa vissza és bélyegezze meg azon hitvány rágalmazási törekvéseket, melyekkel legfőbb tekintélyünket meggyalázni próbálkoztak.

A város képe ünnepi szint öltött. A köz- és magánépületeket fellobogózták s mindenki sietett, hogy résztvegyen a főgimnázium terjedelmes udvarán a tábormisében, ahová felvonult a honvédszászlóalj és tisztikara, dr. Sztranyavszky Sándor főispán vezetésével a közhatalóságok, a csendőrség, rendőrség, fogházőrség, a vasutasok, a postások, az iskolák növendékei, a cserkészek, az egyesületek zászlóik alatt, a város hazafias népe minden rangu és rendü rétegéből képviselve, továbbá a vidéki birtokosok, nemkülömben a balassagyarmati járás községi jegyzői, bírái és küldöttései.

A tábormisé, minthogy Jeszenszky Kálmán prelátus, apátplébános fűrdőgyógykezelése miatt akadályozva volt, Blazsek Károly főgimn. hittanár, szentszéki tanácsos celebrálta, alatta a főgimn. ifjúsági énekkara hazafias ősi egyházi énekeket énekelte Andreánszky Imre tanár vezetésével. Utána Kardos Gyula ev. lelkész, alesperes tartott nagyhatású emlékbeszédet a szeretet és együttlétnek, e két világhatalomnak építő és romboló szerepéről, majd Kovács-Sebestény József ref. lelkész mondott a Kormányzóért szívből fakadó, gyönyörű imát. A Hymnus élénkklése után a közönség kivonult az utcára s felállt a járda két oldalán, hogy végigszemlélje a katonai diszfelvonulást, amely alatt mindenki lelkesen éljenzte a kormányzót.

Dél felé megint ünnepélyes csoportokat láttunk a város házára felvonulni. Ekkor tartotta a város rendkívüli diszkygyűlést, amelyen a képviselőtestületi tagokon kívül számos vendég is részt vett. A közgyűlést Fayl Gyula elnöklő polgármester gyönyörű ünnepi beszéddel nyitotta meg, amelyből kiragadtuk a következőket:

Vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország Főméltósága kormányzója eddig minden igaz magyar szívébe három mozzanatban van bevéődve. Az első egy viharozó tenger képe, a vihart ez esetben nem a természet, hanem az emberi technika öldöklő szerszámai idázték elő, gomolygó füst, az ágyúk torkából felcsattanó villámok, idegesen vibráló légkör s ebben a pokoli atmoszférában egy büszke hadihajó: a Novara s a büszke hadihajó parancsnoki hidján egy még büszkébb férfi, bátor szívű, acélkaru, sasszemű a hajó parancsnoka Horthy Miklós altengernagy. Azután két forradalom füstfölgő rojmain megjelenik, mint egy büntető arkangyal, fehér lován a fővezér, hogy a forradalmat és az oláh bozskor által tönkretett országot visszavezesse a művelt kultur nemzetek elhagyott országútjára.

A lelkünkben élő harmadik képen, amely az 1920 április 11-ki vérmezői kormányzó eskütelét ábrázolja, látjuk őt, amikor jobbát az ég felé emelve a Szent István bazilikából kihozott s az integer nagy Magyarországot összes vármegyéinek címerével kihimézett Szűz Mária lobogó alatt esküszik: „Igy volt, így lesz!”

A mai ünnepies alkalommal, amikor e város közönsége felháborodással és megvetéssel ítéli el azt a gaz merényletet, amely a Kormányzó ur Öföméltósága legmagasabb személyén keresztül a magyar államcsúsz, az ország jövője ellen intézett s egyben a magyar államfő iránt érzett rendihetetlen ragaszkodásának és hódolatteljes tisztelgetésnek ad kifejezést, küldjünk fohászt a Magyarok Istenéhez, hogy Magyarország kormányzójának legmagasabb személye az említett három képen kívül védődje egy negyedikkel is a magyar nép szívébe, védődje bele, mint az ország leendő megváltója, aki majdan lábait a két Adriánál s Erdély erdőkoszorúza bércein veti meg; ugyanakkor feltűzi az ország megtépett szent lobogóját a Kárpátok heves ormaira. Az integer Magyarországnál havasabb, édesebb nem kívánhatunk annak férfilíruak születésnapján, aki ma az egyetlen, aki bennünket az ígért földjére, Nagymagyarországra el tud vezetni.

A beszéd és az azt követő tapsok elhangzása után a polgármester ödvözölte a főispánt, a vendégeket, felolvasta Jeszenszky Kálmán prelátus, apátplébánosnak a fűrdőről érkezett kimentő levelét és a hozandó határozathoz való hozzájárulását, majd Hummer Ferenc városi főispán felolvasta a következő határozati javaslatot, amelyet Aninger László és Piatrik János képviselőtestületi tagok hozzájáruló felszólalása után, valamint az elküldendő üdvözlő táviratot egyhangu lelkesedéssel fogadtak el.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzóját ért nemtelen és galád támadással szemben Balassagyarmaton r. t. város képviselőtestülete egyhangu lelkesedéssel a következő véghatározatot hozta:

A képviselőtestület egyeteme melegséges megbortránkozásal értesült azon elvetemült, galád, nemtelen és szavakkal alig elitélhető vakmerő és igazatlan támadásról, amellyel Magyarország Kormányzóját vitéz nagybányai Horthy Miklóst, Nemzetünk tagjainak nem nevezhetők, illették.

A képviselőtestület megvetéssel fordul azok felé, akik minden alap nélkül rágalmat szórtak a felé a kimagasló hazafi felé, aki a légválságosabb időkben Magyarország viharban hanyóködő hajóját erős kezekkel, állampárti bölcs előrelátással a biztos rővbe vezette.

Soha nem muló hálával kell emlékezni minden igaz magyarnek ama elévülhetetlen és csak a történelem által méltányolható nagy érdemeikről, amelyeket vitéz nagybányai Horthy Miklós, a fővezér, Magyarország kormányzója, szolgálataival Csonka-Magyarországnak fenmaradása érdekében szerzett.

Amidőn a képviselőtestület igaz felháborodását és megvetését fejezi ki a nemtelen és öncélt szolgáló támadás felett, egyszersmind hódolatteljes és törhetetlen hűségét és ragaszkodását fejezi ki a Kormányzó ur fenkölt személye itánt.

Elhatározta a képviselőtestület, hogy hűségének, ragaszkodásának és hódolatának kifejezését Magyarország Kormányzójával vitéz nagybányai Horthy Miklós ur Öföméltóságával következő távirattal juttatja kifejezésre:

„Magyarország Főméltósága Kormányzó Ur Cabinetirodájának Budapesten. Balassagyarmat rendezett tanácsú város képviselőtestülete mai napon tartott rendkívüli közgyűlésében melegséges felháborodását és megvetését fejezte ki azokkal szemben, akik Főméltóságod fenkölt személyét nemtelen durva támadással és alapatlan rágalmakkal illették; egyben a képviselőtestület egyhangu közlekedésel hozott határozatában törhetetlen hűségét, ragaszkodását és hálás köszönetét fejezte ki Főméltóságodnak azért a hervadhatatlan és soha meg nem mérhető szolgálataidért, amelyeket Főméltóságod az ország fenmaradása érdekében bölcs államfő előrelátó munkájával fejtett ki. Megragadja a képviselőtestület az alkalmat, hogy Főméltóságú Kormányzó Urat születésének évfordulóján a magyar hűség, szeretet és hódolattal köszöntse és a mai

VERSEK.

A kedves községe.

(Goethe).

Rád gondolok, ha tenger felém küldi
Napsugarát,
Rád gondolok, ha a hold képed festi
Az éren át.

Téged látlak, ha messze országoton
Porfleggel száll,
Mély éjszakán, reszkető, keskeny hidon
Ha vándor áll.

Téged hallak, ha zúgó hullámhabok
Zenéje zeng,
Csendes berekbe hallgatóni járok
Halk éjeken.

Veled vagyok, ó, lehetsz bármi távol
Szerelmed int.
A nap leszáll... Száz csillagfény világot...
Mért nem vagy itt?!

Találkozás és búcsu.

(Lenau).

Amikor jött, úgy tűnt a szép alak,
Mint első kedves zöld a fák alatt.

S amikor szólt, oly édes volt szava,
Mint ligetben tavasz első dala.

És mikor búcsút intett kezivel
Utolsó ifju álom vittó el.

Fordította: Müller Klára.

Zenél a nyár.

Ha egy hur olykor meg-meg pendül ben-
nem

S lényem kacagó, bús dal zengi át,
Mely csengetyűzve tled fel szivemben:
A nyár játszik rajtam szimfóniát.

Kezébe vesz, mint ósdi, rozant hangszert,
Művészes akkordot ütve meg;
S légyan suhanva messze száll a dal, mert
Benne a bánat s szerelem remeg.

Nyirettjével édes bűt zenélget
Vágyó lelkemnek tiszta hurjain
S én elmerengek mollján, dúrjain.

Csodás muzsikál Engem csak ez éltet,
Csak akkor vagyok gondtalan madár,
Mikor rajtam zenél, zenél a nyár.

Szonett Anyámról.

Szelid-kék szemem elpihenget rajtam,
Kiből reá oly bánat-tenger ült,
S az áldott jószág benne változatlan
Ha vihar — borús, vagy öröm derült.

Érzem, e szempár elkísér a siring,
S még aron túl is úgy ragyog felém,
Mint csillag, mely biztatóan izzik
A csüggedőknek fénytelen egén,

Lámpás, mely engem úgy vezet az ürbe,
Mint hányott hajót mentő zsenge fény
A vészek zajló, ködös tengerén.

Forrás, mely belém erőt önt a vigyáz,
Hogy lelkem a nagy sors-iróniát
Elégedetten, sokszó nélkül tőrje l

Fekete Alfréd.

napon tartott tábort szent misén az egybegyűlt nagy közönséggel együtt Főméltóságod életéért, boldogságáért, Hazánk feltámasztásáért könyörgött a Magyarok Istenéhez. — A város közönsége nevében Fáy Gyula polgármester.

Nógrád és Hontvármegye a kabinétirodába a következő hódoló távirati feliratot küldte: „Ma a Főméltóságú Kormányzó ur születése napján Nógrád és Hontvármegyek közönsége hódolatteljes szerencsevánait kérjük a Főméltóságú ur elé terjeszteni. Nógrád és Hontvármegyek ajákán egybeforr az ima az ország Kormányzójának boldogságáért, magyar nemzetünk és fajunk jövőjéért, Sztranyavszky, főispán. Baross, alispán.”

Délben a Sümegh-szállóban 160 tétükű díszbéd volt, amelyen az ünnepség záróköve volt az a felköszöntő, melyet Sztranyavszky Sándor tartott oly nemes páthosszal a Kormányzóra, hogy mindenként magával ragadott a tiszta érzések ama területére, amely az ő szívében honol. — A felköszöntő a következőképpen hangzott.

Uraim!

Összeregettünk ma, hogy a hatalmas Isten legszebb templomában, a magyar ég boltzata alatt felzengjen imánk a magyarok istenéhez!

Imádkozunk annak életéért, áldást életére, kinek vállát mindegyiknél jobban nyomja Golgothát járó magyarok nehéz keresztje.

A szívünkben élő szeretet, a lelkiért megölt hódolat és tisztelet az első magyar ember, az ország Kormányzója, Horthy Miklós iránt szelbentzen jaidult fel láttára annak a lelketlen, vakmerő, gonosz kísérletnek, melyet a Kormányzó ur és az ország becsülete ellen intézett egy elvetemült ember és mit a maguk nemzetellen, aljas céljaik szolgálatában kiszinezni, felhasználni kíséreltek meg azok, kik a négy évig tartott és vesztett háboru nyomán már egyszer beelőjötték ennek a szerencsétlen országnak a testébe a lelkeket rothasztani, nemzeteket ölni képes mérgegyagot.

Ha szerencsétlenségében és csonka hazájában megrokkant is a magyar erő, megmozdulni és lesújtani mégis képes azokra, kik elrabolni, megsemmisíteni kíséreltek meg megmaradt értékeit, kik eltörölteni akarják a feltámasztáshoz vezető utját.

Fel kell, hogy ocsudjék kóros álmából még az is, ki aludott eddig. Minden magyar, kinek lelkében a bon és fajszertet érzése él, kell, hogy megtalálja egymást, hogy együttes erővel szálljon szembe azzal, azzokkal, kik érinteni merik Kormányzónk személyét.

Megmozdult az ország, megmozdult annak lelkiismerete. Urnapján, a tavasz legszebb ünnepén csendült fel a Magyar Hírszekegy hívő, bizó dala a sok ezer magyar ajkán, a budai vár hideg köböl épült falai között, egy meleg, lángoló szempár előtt.

Horthy Miklós előtt tett hitvallást a hűségéről a magyar nemzeti társadalom.

Ma Kormányzónk születése napján milliók imája száll érte a Magyarok Istenéhez.

Összejöttünk ma is, nem a szabályok, formák hoztak össze, de szívünk parancsszavát követve kerestük fel egymást, hogy egymás szemébe és azon keresztül egymás lelkébe nézve, lássunk abban igaz, magyar érzéseket.

Itt a csendesen kanyargó kicsiny lpolj partján áthallatszík a tulpart szívének dobbanását.

Egy legyen ma minden magyar szív, egy annak dobbanása, egy a magyar keblek sóhajtása, imája. Horthy Miklós születése napján a magyarok Istenének áldását kérjük Reá, hogy „lehesen még kikélt, magyar nyár!”

A salgótarjáni építőiparosokhoz.

Tudomásomra jutott az, hogy a salgótarjáni építőiparosok „A Munka” folyóévi április hó 18-iki számában „Válassz a gazdasági lehetőségekre” című cikkemben foglaltakkal, megvannak bántva és ennek memorandumban adtak kifejezést.

Mint hogy valami tévedés és félremagyarázás lehet a dologban, a legna-

gyobb nyilvánosság előtt óhajtom tisztázni a kérdést.

Mindenekelőtt meg kell jegyeznem azt, hogy említett cikkem egy erős támadásra volt válasz és minthogy nem az építőiparosok támadták, a válasz sem nekik szólt.

A támadással már nem akarok foglalkozni, hanem válaszom azon részeivel, amelyeket az építőiparosok — talán félreértve — sértőknek találtak.

Tudvalevő dolog, hogy a műszaki tudáshoz és ide számítom az építőipart is, sok előképzettség, tanulás és gyakorlat kell; ez természetes is, mert hiszen az építőiparos a munkaadó reá bízott vagyonaival gazdálkodik, felelős a helyes és gazdaságos munkáért, de felelős a törvény előtt az építés közben vagy után történhető súlyos igen sokszor emberéletben okozott károkért is. végül az építőiparosnak foglalkozásánál fogva kötelessége mindazokat a szabályokat és követelményeket szem előtt tartani, amelyeket akár a magános ember, akár erkölcsi testületek ilyen pld. városunk is, biztonsági, egészségi, szepszeti és rendészeti tekintetekben elvárhat illetve megkövetelhet tőlük.

Ehhez mint mondom sok tanulás és sok gyakorlat kell és cikkemben is erre gondoltam akkor, amikor tanulásról, képzettség megszerzéséről stb. írtam.

Ki kell jelenenem, hogy cikkemben nem volt szándékom az építőiparosokat megbántani, sőt ellenkezőleg jóindulatu célatossággal írtam meg azt a bizonyos választ, amely a támadónak és a hozzá nem értő cikkíróknak szólt. Nekem képzettségemnél és hivatásomnál fogva kötelességem az építőiparosokkal együtt dolgozni, ahol lehet segíteni és természetesen a hibákra is rámutatni, mert hiszen csak így tudunk a köztér hathatósan együtt működni.

Egy-két kérésem volna azonban az építőiparosokhoz.

Az első az, hogy jövőben forduljanak egyenesen hozzám szakkérdésekkel és akkor az ilyen félreértések el lesznek kerülhetők. En eddig is megtettem és ezután is szívesen megteszem azt, hogy lehetőleg minden kérdésben adok felvilágosító választ, ami t. i. hivatalos állásponttal összefér és meg van engedve.

Másik kérésem pedig az, hogy a cikkemben is említett képesítés megszerzésével szerezzék meg maguknak és adják meg a város vezetőségének azt a lehetőseget, hogy korlátozás nélkül bármilyen munkára jogosítottak lévén, azt el is nyerhessék és ezzel csakugyan ki legyen zárva idegen vállalkozók foglalkoztatása. Ennek első sorban az illető építőiparos látna hasznát, másod sorban az építető és harmadsorban a szépülő város.

Erre céloztam a képesítés megszerzésével és azt hiszem, hogy ezt senkisémm veheti rossz néven.

Ezzel le is zárom nyilatkozatomat és számítok arra, hogy az megértéssel fog találkoznai.

Salgótarján, 1925. június 23-án.

Köntzey Ferenc

városi műszaki tanácsnok.

A kormányelnök intelmei.

Az egységes párt legutóbbi esti lakomája ünnepibb jellegű volt mint egyébkor. Lelkes pohárköszöntő hangzott a kormányzóra, kinek az nap volt a születésnapja s zajos tapssok közt mondta a szónok, hogy Magyarországnak két hatalmas pillére van e korszakban s azoknak köszönhetjük, ha nyugton élhetünk: az egyik Horthy Miklós kormányzó, a másik Bethlen István gróf miasszterelnök.

Az est további folyamán szót emelt Bethlen gróf kormányelnök is. Nagyjelentőségű beszéde komoly intelem az országhoz és irányadás, mondhatnók eszmei megvetés arránzve, mit kell tennünk hogy a szerencsésen megtört uton sikerrel haladhassunk tovább.

A kezdet — úgy mond nehéz volt és nagy tehervállással járt a nemzet részéről, nem minden rizikó nélkül arra nézve hogy vajjon megfogytakozott és anyagilag legyönögült nemzetünk a súlyos átmeneti terhet elbirja-e Magyarország polgársága ezt a nagy teherpróbát derekasn megállta, ami bizonyosan sok áldozatába került az egyéneknek, de kétségtelenpette, hogy a magyar nemzet a maga anyagi segélyforrásain felül nagyserző er-

kölcsi erőertartalék felett is rendelkezik. Ezért bizonyos immár, hogy ennyi etikummal felfegyverzett országunk diadalmasan fogja végig küzdeni a maga fellendüléséért vívandó harcait.

Mert még sok nehézség áll előttünk amik felett urra lenni csak egyesült erővel, munkabírásunk megfeszítésével s a most megjavulóban levő helyzet lehetőségeinek legerényebb kihasználásával leszünk képesek. Most a kormány abban a kedvező helyzetben van, hogy az államköltségvetési feleslegekkel s népszövetségi kölcsön jelentékeny maradványaival nagyobb szabású beruházásokhoz kezdhet a magyar közgazdaság cselekvő tényezőinek a hóna alá nyulhat, őket irányíthatja s anyagilag támogathatja.

De ez a segítség nem ismétlődhet meg rendszeresen, minden esztendőben. A közgazdasági élet sem el, sem fenn nem tartható államköltségen. Lehetetlen, hogy a magángazdaság a pénzintézetek, az ipar, a kereskedelem, a magyar állam-budge dotációiból éljenek. Mindeme tényezőktől méltán elvárhatjuk; hogy a maguk lábán megállni tudva, maguk emberiségéből is megtalálják a boldogulás lehetőségét.

Bethlen István gróf megszívlelendő intelmeket mondott erről a közélet valamennyi tényezőihez címezve. Okulhat szávaiból a magángazdaság, melyet takarékoskosságra és fokozott szorgalomra buzdítanak Bethlen intései. Okulhat a tözsde s a b.nkvilág, melyeket kioktat arról, hogy a közönség irányában kulánabbak legyenek, mert nem ő értük van a közgazdaság, hanem ők vannak a közgazdaságért. Buzditja az ipart fokozott termelésre, a kereskedelmet teljeskoru helyállásra a maga munkakörében.

Reméljük, hogy az így vetett jó mag termékeny és isten áldást érdemlő talajra lel közgazdaságunk egész vonalán.

Az utolsó réti bokréta.

A májusi nap langyos bársonysugarai színes pompájukba öltöztették a réti virágait. Nepomuki szent János napján már az akác is siettel balzamoszni a levegőt fűrtjeinek fenséges illatával. Tengernyi bimbó fakad és az erőt, az ifjúságot hozó május hozannát zengi az Élet.

A méhcsongás, a lepkek pajkos játéka és a madárcsicsergések zürzavara figyelmeztet, elbűvöl és a mező, a rét, az erdő felé vonzza a tavasz illatától, zenéjétől megrészegült lelkeket.

A kis Domonkos Erzsikét is vitte-vitte gyönyörködő lelke a csalogató, hívogató virágteger közé. Aranyszöke, gondörhajú fejecskeje ott ragyogott a fű és virág között, pajkos napsugárban. Fehér, ambitos kis házuk a faluszelezen fekszik, a rét közelében. Így hát csak pár lépéskét kellett tennie, hogy a fű és virág birodalmában ringathassa, fűroszthassa színes, csodás képeletét. És gondtalanul, dudolgatva tépetgett, szedegetett... Am egyszerűcsak eszébe jut az édesannya. Kis kezében virágcsokorral siet haza a hároméves kis csöpp. Bár a küszöbön elbotlik, elesik és halkan pityereg, de azért mosoly derül piros arcoskájára, amikor a pompás réti bokréta átadja az édesanyjának:

Azután ismét elsiel. Mulik negyedóra, mulik félóra, de a kis virágcsodó nem jön vissza. Talán a kertben, a szomszédban, vagy az uton játszadozik, maradozik kis társaival? Keresik mindenütt; a réten sem látni senkit. Nem találják sehol. Az anyja nyugtalan lesz és már sziveltépd aggodalom szorítja keblét, amikor borzalmas gondolat lehetősége villan át lázas agyán. És rohan is már a rét felé, a házak közelében poshadózó kenderzátókhoz. Túrelmetlenül, sietve vizsgálja a merdek partu, sással magasan benőtt szélű gödröket. Mintha a rétszág armányainak áldozata leső, alattomos, sötétlő színű zemei volnának. Oly gyanusak! Oly kegyetlenül rosszat sejtettek. A víz térdig, némelyikben talán derekig érhet és színükön a „békalencsék” tömege terpszedik. És az egyikben néhány letépett virág néma szomorúsággal, árván viraszt a zöldesszínű köntöson, de az anyja nem gondol rájuk semmit, talán észre sem veszi őket. És a kis Domonkos Erzsike nincsen sehol!

Mulik egyóra, mulik kétóra, de az aranyszöke, gondörhajú leánya nem hoz több virágot az édesanyjának, aki megint csak siet könnyező szemével, fájdalomtól remegő szívvel a „mocsolyák” felé, ahol

már mások is kutának, keresnek. És retentetes! Egy mélyebbvizű áztatóban, az ottfelejtett, létező virágok helyén egy ismerős piros szoknyácska széle lebeg a „békalencsék” zöldesszínű szemfedele alatt

A halálárasztás és roskadozó léptekkel közeledő édesanyját nem engedik a vízbe ugrani. Velőtrázó sikoltás hasítja a levegőt, amikor kiemelik a vízből Domonkos Erzsike élettelen testét. Egy ideig bormala csend; a megilletődött arcokon a nézalom fut át és amig az édesanyját életrekelik, megindul a menet, hazaviszik az aranyszöke, gondörfürű gyermekket.

Most már ismerjük sorsodat. A halál-gödör meredek szélén a magásra nőtt, sű ü „csaté” eltakarta szemeid elől a rád leselkedő veszedelmet. A rétszág árdaynainak egyik szemekajánul, körülövenve honyorgatott. Te kissé jobbebb hajoltál a sás közé néhány sárga színű virág után, belezuhanál a zöldruhás vízbe és a hullámok összecsaptak feletted. Epen Nepomuki Szent János napja volt és a szent vértanu bizonyára pártfogása alá vette ártatlan lelkedet. Csendesen bolyongó felhőszőlőknyok merészkedtek a mosolygó, derűt égoltra és mintegy kényszervedve huzódtak a nap elé, hogy árnyékukkal gyűzfátyolt vessenek a már megnyugodó hullámok leszakított virágaira.

A végzetes virágcsodés híre gyorsan bejárta a falut. Két csendőrs is átjött Kazára a szomszédos őrsről és irást is vetek fel az esetről. Amikor pedig a hatóság már megengedte, hogy elhantolják a véletlen balaszt folytán kimult Domonkos Erzsiket, hát el is temették őt annak rendje-inódja szerint: a kántor olyan szépen cnekelte a bucsuzatót, hogy az anyja szíve máig kettéhasadt és sirt-rítt még a kisoró tőj is. Egy kevésig még sopánkodnak, sajnálkoznak a némelyek szerint „jőljárt” kis emberpalánta szomorú esztén, aztán ez is feledésbe megy, mint sok minden a faluban.

Szegény Domonkos Erzsike! A virágos rétről felszökött, ártatlan lelked most már bizonyára onnan a bárányfelhők mög-gül gyönyörködik a tavasz kábitó pompájában. Bocsság meg, hogy megzavarlak, de egy-pár szavam lenne hozzád, Miatlan nem gondolom, hogy a te virágjában kettétört életed elegendő áldozat és intő példa lenne arra, hogy az illetekeseket valami egyszerű elhatározásra bírni, azért az itthaggyott kis társaid és a szettördelt és súlyosan megfoglyatkozott édes hazánk összes bimbómagyarjai nevében és érdekében arra kérek, hogy legalább az Orángyalokkal beszélj! Kérd meg őket! Könyörögi nekik, hogy különös gondjuk legyen a még nagytettekre hivatott magyar gyermekék testi, lelki épségére!

Moyses Zsigmond

Hírek és különfelek.

Személyi hír. Dr. Sztranyavszky Sándor Nógrád és Hontvármegyek főispánja több heti kurára Hévízfürdőre utazott.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen szeretett gyermekünk elhallozása alkalmával tanusított részvétért és jó indulatért ezulon mondunk hálás köszönetet a jóbarátainknak és ismerőseinknek.

A Gurszky család.

Kultúraest a Kath. Körben. Vasárnap este kellemesen szórakoztatta az acélgári Mükedvelő Gárda a Kath. Kör közönségét „Terike”-vel. — Kevesen jöttek össze, de lelkesen tapsoltak meg az ügyes és kedves játékok. — A gárda, azonban nem azért gárda, hogy kedvét veszítse, ha kevés is a közönség, mert az előadás után a hozzájuk tartozó zenekar vég muzikája mellett záróráig olyan vig mulatságot rögtönöztek, hogy a jelenlévők mind táncra perdültek.

Köszönet. A salgótarjáni áll. tanítótestületék által a f. évi május hó 20-án. Balassagyarmaton építendő „Tanítók Internátusa” alapja javára rendezett műsoros estén jegymegváltás címén adományoztak és felülítettek: Salgótarjáni Takarékpénztár Rt. 200,000, Dorozsnyák Céz, Král József 100—100,000, Tecay Ilona, Kvpva István, Kiss Gyuláné, Wabrosch Béla, Dr. Förster Kálmán, Ungváry Miklós 50—50,000; Kuster Lajos 75,000; Gulyás Mihály, Kárpáti Ödön, Kozár Gyuláné, Glatz József, Értos Kamilné, Sauer

Andor, N. N. Billeter Tivadar, Szabó Derső, 25—25,000; Kraft Aladár, Kossik Gyula 20—20,000 és Kirchner Erzsébet 5000 koronát. — A nemes célra adakozóknak ezután mond köszönetet a rendező testület.

Zenés színmű. Közkívánatra a Mária kongreganciát július 4-én, a káth. kör kerthelyiségében felállított nyári színpadon megismételt az acélgárban kitűnően sikerült „Egy megáldott élet” című zenés és énekes színművet. Előadásához a zenét Urszt József vezetésével, az acélgári zenekar fogja szolgáltatni. — Az érdeklődés oly nagy, hogy jegyeket „A Munka” kiadóhivatalában jó lesz előre megvásárolni.

Mozi hírek. A salgótarjáni közönség még mindig a nagy sikert aratót filmet „A Bibliának” hatása alatt áll, máris újabb meg újabb nagy sláger filmek tartják, izgalomban a mozi kedvelő közönséget. Június hó 26 és 27. én szombaton és vasárnap lesz bemutatva Claude Farrere világhírű regénye „Csata” 8 fejezetben. Izgalmas és érdekesítő tengeri ütközetek teszik hatásosá a nagyszerű film produkciót. Ezenkívül érdekes kísérő műsor. Június hó 29. én Péter és Pál napján nagy ünnepi előadás. Csak egy napig. „A szajnaparti nyomtanya” titokzatos történet 5 felvonásban a főszerepben Marió Ausonió. Ezenkívül bemutatásra kerül a „Tüzháló” egy szerelmes asszony regénye 5 felvonásban. Július hó 1 és 2-án szerdán és csütörtökön kerül bemutatásra Harry Piel rendezésében és főszerepében „Az idegenküli ember”. Különös, légből kapott történet 7 fejezetben. Az izgalmas Harry Piel képet egy kísérő műsor lözi meg. Az előadásra jegyeket Révay Sándor fűszerüzletében lehet előre megvásárolni.

Hírek Losoncrol. A híres losonci Kossuth szobor talapatát és az ezen levő haldokló honvéd szobrot csakugyan eltávolították. Az a lapza tiszteletére csaknem 3 napig tartott. A losonci polgárság felkérte markolt bele ez a kondelés eljárás. A cseh hatóság példát vehetne az alacsony kulturájú román politikai hatóságoktól, amelyek ha nem szívesen látják maguk előtt ezeket a régi tradíciókat meglevő műemlékeket, legalább gondoskodnak arról, hogy az ő-házába visszakerüljenek. A megmaradt alapzatot, a megcsontított honvédé talapzattal együtt a Szilassy kastély kertjében állították fel újból. Ha nyilvános helyen nem állhat többé, legalább az elszakadás politikai élet egyik kimagasló egyéniségének gyönyörű parkjában hirdesse tovább is — az eszme diadalát az anyag és az emberi erő fellett.

Szabó Imre volt községi jegyző, akit a salgótarjáni hívek még élénk emlékeztetbe tartanak, a napokban hunyt el 60 éves korában Losoncon. Az 8 nevéhez fűződik a salgótarjáni ref. egyház megalakulása és megszervezése. Teljes odaadással buzgokodott több éven keresztül a kis gyülekezet körében, amelynek sokáig gondnoka volt. Temetésére a résztvevők nagy sokasága közt történt. A szertartást Kövy Árpád ref. lelkes vezetője. Az öreg patriarkának még meg kellett érnie hónapokkal ezelőtt egyetlen, szépreményű és nagytetségsű fiának Szabó Lajos nyugdíjazott városi jegyzőnek élete delén történt gyászos kimúlását.

Egy szegény asszony, ki anyai örömeinek néz elébe ezen állapotban nem képes dolgozni, hogy magát és három kiskorú gyermekét fentartsa. — Fel-szólítjuk Salgótarján humánus érzékű lakosságát, szánják meg ezt a szegény asszonyt és siessenek adományaikkal szomorú sorsának enyhítésére. Szíves adományaikat kérjük „A Munka” keszkesztő-ségéhez juttatni.

Beállították a keresztényszocialisták gyűlését. A keresztényszocialista szervezetek vasárnap délután 3 órára nyilvános munkagyűlést hirdettek Salgótarján város főterére. A gyűlést, melyre a környék bányatelepeiről is nagy számú munkás sereglett össze, a hatóság az utolsó órában betiltotta. A betiltás oka az volt, hogy a hatóság közrendészeti szempontból, nyílt helyen nem engedélyezhet gyűlést.

Keresztényszocialisták kongresszusát tartanak a munkanélküliség ügyében. A Keresztényszocialista Szakszervezetek Országos Szövetsége július hó első napjaiban rendkívüli országos küldött kongresszust tart Budapesten a régi képviselőházban. A kon-

gresszus tárgya: A munkanélküliség Magyarországon. A kongresszuson hozandó határozatokat küldöttség fogja eljuttatni a m. kir. kormánynak.

Pótvásár forgalma. A folyó évi június hó 24-én megtartott pótvállásról nagyforgalmu volt. Szarvasmarha (borjú) felhajtott 775 eladatott 281, ló (csikó, szamar) felhajtott 374 eladatott 79, juh (kecske, bárány) felhajtott 682 eladatott 196, sertés (malac) felhajtott 380 eladatott 146, összesen felhajtott 2211 drb. eladatott 702 drb. A vásár a késő délutáni órákba nyult, a marhalevelek átírását délután fél 6 óráig eszközlők.

A keresztényszocialista kongresszus. A keresztényszocialista vas és fémmunkások országos küldött kongresszusa június hó 28—29-én vasárnap és hétfőn Budapesten lesz megtartva. A kongresszuson a salgótarjáni vasmunkás-ság képviselői is megjelennek.

A salgótarjáni áll. polg. fiú-és leányiskolai beiratások ideje és sorrendje a következő: Június 30-án d. e. 8—12-ig fiúiskola I. oszt., délután 3—6-ig leányisk. I. oszt. Július 1-én d. e. 8—12-ig fiúisk. II. oszt., d. u. 3-6-ig leányisk. II. oszt. 2-án d. e. 8—12-ig fiúisk. III., d. u. leányisk. III. oszt. 3-án 8-11-ig fiúisk. IV., d. u. 3—6-ig leányisk. IV. osztály. 8—10-ig és d. u. 3-tól fél 5-ig csak a helybeliek iratnak be. A tandíj a mellékajakkal együtt az egész évre 565,500 korona, amiből 335,500 korona a beiratás alkalmával a fennmaradó 230,000 korona február első napjában fizetendő. Természetesen fizethető az egész díj a beiratáskor egyszerre is. Közalkalmazottak, hadirokkantak gyermekei és hadiárva szegénységük igazolása esetén egész évre 350,000 koronát tartoznak fizetni, amiből a beiratáskor 215,000 koronát kell leróni.

A leányok 47000 koronával kevesebbet fizetnek. Tandíj (340,000, illetve közalkalmazottak, hadirokkantak stb. 170,000 K) elengedését olyan tanulók folyamodhatnak, kiknek évvégi bizonyítványában legfeljebb két elégséges van és jó magaviseletűek. A tandíjmentességi folyamodványokat a beiratás alkalmával kell benyújtani. Ezek a folyamodványok a nőgrád vármegyei kir. tanfelügyelő urhoz címenzendők, de az iskola igazgatójánál adandók be. Szegénységi bizonyítvány mellékelendő. Az I. osztályba iratkozó tanulók szülőjük, vagy gyámjuk kíséretében személyesen tartoznak megjelenni a magukkal hozták utolsó évi bizonyítványukat, születési anyakönyvi kivonatukat és újratöltési bizonyítványukat. Az iskola volt tanulói csak utolsó évi bizonyítványukat hozták el. Az első osztályba olyan tanulók vehetők fel, akik az elemi iskolának negyedik osztályát sikerrel elvégezték és szeptember 1-én nem lesznek idősebbek 12 évesnél. A tantervkülönbözeti vizsgálatok augusztus utolsó napjaiban lesznek.

Ünnepély a baglyasaljai hő-sők szobránál. Baglyas község és a mellette fekvő bányatelepek tanítóit megható hazafias ünnepélyt rendeztek f. hó 14-én vasárnap délelőtt a baglyasaljai hő-sők szobránál. A szépen gondozott bányakaszinói parkban áll a bátorokintetű kőhonvéd. A fapuskás, sástollas kis levéltek dobszóval jönek. Zászlójukat büszkén viszik a csapat élén, amit a juniusi meleg szellő lenget és csókolgat. Utánuk jönnek párossalva a többi iskolás fiúk és lányok, végül a szülők és a felnőttek. Elhelyezkednek a szobor körül és a magyar Hísekegy eléneklésével megkezdődik az ünnepély. Szébbnél-szebb hazafias verseket szavalnak az iskolás gyerekek, amit egy-egy énekszám tesz változatossá. A szavaló gyerekek közül ki kell emelnünk Schöffer Mancikát, akit bájos, nyugodt szavatairól megjeljenzt a közönség. Ezután Mrász József iskolaigazgató, aki az ünnepélynek főrendezője volt, szó-lált fel és szép hazafias beszédet tartott. A Hymnus áhitatos eléneklésével a ver-délyes szép június-napi ünnepély végetért.

Országos hahota kiseri Az Ojság c. élelap e heti rendkívüli külön számát. A bővített tartalmu szines képekkel tarkított nagyszerű vicclap minden újságar-sítónál kapható. Előfizetési ára negy-edévre 65.000 kor. Aki legalább egy fél évre előfizet, megkapja a „Bölcs Rabi a mellényzebben” jeddig megjelent öt sorozatát vászon díszkötésben melynek bolti ára 30.000 kor. Kiadóhivatal: Budapest, VI. Ócsa 12.

Pesti Tőzsde új száma részletesen beszámol a Hitelbank tökélemkedési tranzakciójáról, a magyar bankvezeték-londoni tárgyalásairól, a Faszeg angol köl-

csönéről, a Kereskedelmi Banknál, Magyar Német Banknál, Olaszbanknál külsőből való személyi változásokról. Szent-zációs cikk számol be Polnay amerikai tárgyalásainak fordulatóról, a Magyar Alt. Köszénbánya, az izólampakartel, az Egisz a Ganzgyár, Teleibengyár, a Salgó, az Interrex és egész sereg vállalat intimi-tásáról. A kamarák nemzetközi brüsseli konferenciájáról, a legújabb párisi és londoni eseményekről a Pesti Tőzsde kiküldött tudósítói számolnak be. — Az áru-tőzsdei rovat e héten a rézgálicgyárak titkos kartelljét leplezi le és érdekes adato-kat közöl a konzervipar helyzetéről, Miklós László, Blozsi Ferenc, Erdemes au-tórovaot, sok tárca, egészszheti ingatlanfor-galom egészíti ki a lapot, amely részle-tesen foglalkozik az iparvállalatok nyug-dijainak igényeivel és a várható nyug-dijvalorizációval. Részletesen közli a Pesti Tőzsde azt is, hogy a gazdák hogyan kaphatnak jelzálogkölcsönöket.

HETI KRÓNIKA

Belföld. Bethlen István gróf miniszterelnök állapota az operáció után normális lefolyású volt és fokozatosan javult. A javulás első napjaiban csak a kormányzó és feleségét engedték be beteg-szobájába a szalagán kívül, majd egy-egy miniszter társát fogadhatta rövidebb időre, később aztán, amikor állapota megen-gedte, a társadalom és a politikai élet kiválóságai közül többet is fogadhatott. Az egész ország nagy megnyugvással és örömmel vett tudomást a miniszterelnök javulásáról. A hét végén el is hagyja a sanatóriumot, azonban még hosszabb üdü-lésre lesz szükség. — A politikai életbe újabb izgalmakat hozott a radikális ellen-zék magatartása. Bud János pénzügyminiszter költségvetéssel együtt betertes-tette a felhatalmazási javaslatot, amely egyttal tartalmazta azokat a pénzügyi rendelkezéseket, amelyekhez a genfi ut si-kerre adott módot. Mivel az indeminási javaslat ezekkel a rendelkezésekkel az indemináson kívül egyebet is tartal-mazott, nem vonatkozott rá az új házszabá-lyoknak az a rendelkezése, hogy az indeminá-t négy ülésen tárgyalandó. Ezért a kormány pártközi értekezletre hívta meg az ellenzéki pártok vezetőit. A keresztény ellenzék hozzájárult ahhoz, hogy az ország érdekében a javaslat kellő időre letárgyalassék. A demokratikus blokkban tömörült radikális ellenzék azon-ban élén a szociáldemokratákkal és Vá-zsonyiakkal ennek ellenében a választó-jognál politikai engedményeket akart ki-csikarni. Mivel követeléseit a kormány nem teljesíthette, nem járulhattak hozzá ennek a rendkívül fontos javaslatnak a kellő időre való letárgyalásához. Ez nem kevesebbet jelentett, mint azt, amit egyébként előtűnk a pénzügyminiszter hangsúlyozott is, hogy júliusban nem szállíthatja le az adókat, nem szállíthatja le a házhaszon-részesedést, nem indíthatja meg az építke-zéseket, nem adhat munkát a munkanél-kültképeknek és nem adhat nagyobb fizetést a tisztviselőknek. — Mindezeknek elmaradásaért a felelősséget és az ódiómot a radikális ellenzék vállalta és állásfoglalá-sával megakadályozta, hogy a kormány az ország népre rendkívül jelentős és kedvező intézkedéseket már július elején megtegye. Ez az állásfoglalás az egész ország közvéleményében nagy megütök-zést és megrótránkozást keltett. — A kormány részéről nem maradt más hátra, hogy az ex-lexet elkerülhesse, vissza-vonta ezt a javaslatát és külön terjesztette be az indeminást és külön a pénzügyi rendelkezéseket tartalmazó ja-vaslatot. Ezzel az indeminátnak július 1-re való letárgyalását biztosította, azt azon-ban már nem volt módjában biztosítani, hogy a fenti, az ország ősszlakosságára nézve nagy megkönnyebbülést jelentő in-tézkedéseket már most megtehesse. — Pe-dig a nemzet nagy várakozással tekintett a kormánynak azok elé az intézkedéseire, amelyeket a pénzügyminiszter nagy beszédében bejelentett. A tisztviselők fi-zetési és statusrendezésének ismertetése után kijelentette a miniszter, hogy újabb elbocsajások nem történnek, csak a meg-üresedett helyeket nem fogják betölteni. A házhaszonrészesedést eltörlését kívánja minthogy azonban ez ma még nem lehet-séges, felére redukálta a kormány háza-szonrészesedést májusra visszamenőben. Megígérte, hogy két héten belül megindulnak a beruházások, az ellenzék magatartása ezt azonban kitolja. Ősszel meg-

kezd munkáját az állami pénzverő és pénzmozgó intézet és az ősszel megakar-ják valósítani a valutareformot. A minis-ter a népszövetségi főbiztosnak, aki nagy megértéssel és jó akaratallal foglalkozott az ország ügyével a nemzet nevében köz-szönetet mondott. — Az a hatalmas fel-háborodás, amely a baloldali ellenzék ma-gatartása után az egész közvéleményben felzúgott, meggondolásra készítette az el-lenzék. A radikális blokk polgári frak-ciói sürgős értekezletet tartottak s mivel nem merték vállalni a nemzettel szemben azt a súlyos felelősséget, hogy ők aka-dályozzák meg a gazdasági élet fellendít-tését, az adók leszállítását és a tisztvisel-ők fizetésemelését, elhatározták, hogy mégis lehetővé teszik ezeknek a pénzügyi rendelkezéseknek július 1-re való letár-gyalását és a kormány által külön beteres-ztetett javaslatot póttindvány formájában beteresztették az indemináshoz. Így azután sikerült az indeminást sima letárgyalása és lehetővé vált, hogy a kormány az or-szág szempontjából rendkívüli fontos in-tézkedéseket már júliusban megtehesse. — A soproni törvényték lefolytatta a tárgyalást Föreich Ernő bűnügyében, aki apósát, Egyedi Arthurt éjjel az ő állítása szerint vita hevében megfojtotta. A tárgyalás ideje alatt Föreich többször vett erőt epileptikus roham, megtámadta a fog-házöröket, úgy hogy többször alig tud-ták lefogni a dühöngő embert. A tárgyalá-st általában nehezen tudták lefolytatni. A tanuk részben ellene, részben mellette vallottak. Kitént, hogy Föreich, akinek édes anyja is tébolydában halt meg, már régen nagyon ideges volt, és hasonló rohamok korábban is jelentkeztek nála. A két napig tartó izgalmas tárgyalás után a bíróság meghozta ítéletét, Föreichet előre meg nem fontolt, szándékos ember-ölés büntetésében mondogta ki bűnösnek és ezért 4 évi fegyházra. 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felvágásztására ítélte. Az ügyész és a vádlott felebbezett. — A kormány beruházási programja ér-telmében a népjóléti miniszterium meg a nyáron megkezdte ezer kis lakás építését. A téglá megrendeléséből a vidéki téglá gyárakat is részesítik. — A háztulajdo-nosok küldöttségének kijelentette Bud-pénzügyminiszter, hogy a szorzószám le-szállításától nem térhet el. — A kultusz-miniszter benyújtotta a tanyai iskolák épít-cséről szóló javaslatot, melynek értelmében évente kétféle fordítanak erre a célra és így öt év alatt újabb negyven-ezer gyermek részére épül iskola.

SPORT.

Helyőrségi atletikai versenyt f. hó 29 és 30-án fogják megtartani az SBTC pályáján. Elsőnap egyéni versenyek, másodnap a csapatversenyek bonyolódnak le. A verseny kezdete mindkét nap 15 óra. Az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

A 11 ezüst érem nyertese a SBTC I/b. csapata. Vasárnap délután meglehetősen izgalmas és elég szép játék szemtanúi voltak mindazok, kik a belépő-díj nélkül megtartott érem-mérkőzés döntőjének eredménye iránt érdeklődést tanúsítottak. A városos embergyűrűről körülvelt régi pályán ugylátszik ezuttal zajlott le az utolsó mérkőzés. Az SBTC vezetősége és tagjai is mintha mindent tudnak, éreznek, bizonyos megilletődéssel, a mult sok szép sikerére való megemlé-kezésről, szinte tisztelettel beszélnek a sok szép napok, a kezdet nehézségeinek e lassan már eltűnő szinteréről. És valljuk be: van is ebben valami. A monumentum, különösen ha ahhoz valami siker, valami nagy és szép köt, annak eltűnése, elpusztulása bizonyos depressiót vált ki a felkek-ből. Ez azonban ebben az esetben csak pillanatokig tartó érzés lehet, mivel az új pályá új életet kezdő perspektívája biz-tatólag, örömmel int. — Hogy pedig mindez így van, mi sem bizonyítja job-ban, mint fenti érem-mérkőzés elsőldöntés eredménye. A I/b. és forgácsi csapatok az SBTC kötelékébe tartoznak, a körmér-kőzésből kettőjük között volt előldöntő, kit illet a 11 ezüst érem. — Pártatlanul és minden részrehajlás nélkül meg kell állapítanunk, hogyha két csapat képessége között legfeljebb csak egy-két árnyalatról lehet szó, melyet ez esetben is csak a szerencsének, illetőleg a pechnek tudhatunk be. A két csapat egyes játékosaink tudása az a biztos jel, melyet fentebb említettünk s az a vezetőség, — hogy

rossz hasonlattal élünk — mely ily csemete-keret felett rendelkezik, bátran nézhet a jövő akadályai elé, mivel hiányait módjában van honnan erős oszlopokkal pótolni és nem lesz szüksége többé arra, — s itt egy érdemű vezetőségi tag szavait idézem — „hogy idegen csapatokból átpalántált játékosokkal pályázzon bajnoki állingerre, amint hogy nincs szükség az ezzel járó meggyanúsításokra és az amatőröket mélyen sértő megjegyzésekre sem.”

SSE 1/b. — SBTC Forgács 1/b.
4:0. A ridet, feszült klubközi viszonyt látnak enyhülni fenti két csapat találkozásából, mely városunk érdemes két klubját már évek óta elválasztja egymástól. Amily kárára van két nemes „ellenfélnek” az „ellenségeskedés” a sportban, oly forró azon óhajításunk, hogy két testvér klubunk megtalálja a kölcsönös megértés aranysegély útját, kéz-kezetfogva, váltásvetve együtt munkálkodjunk sportéletünk felvirágoztatására úgy városunk, mint Hazánk dicsőségére.

Az SBTC új pályája tudvalevőleg teljesen körükerítettett, azonban annak hegyfeleli oldala még mindig nem elég magas volt, arra, hogy a kiváncsiságú potyaközönség szeme előtt zárt legyen. E kérdés is azonban közmegegyezésre elintéztést nyert, mivel — mint halljuk — Deszberg Hermann bányatársulati intéző, a Club agilis, áldozatkész ügyvezető elnöke szorgalmazására azt megfelelőleg emelni, illetve pótolni fogják.

Nouveau.

SSE — LAFC Losoncz 5:3 (3:2).

Folyó hó 21-én vasárnap a SSE. Losoncon mérkőzött a felvidék egyik legerősebb csapatával a Losonci Athletikai és Football Clubbal. A mérkőzés 5:3 (3:2) arányban a SSE. győzelmével végződött. A mérkőzés az ellenfél részéről meglehetősen durva volt, ami főleg annak volt tulajdonítható, hogy az LAFC. mindenáron ki akarta erőszakolni a győzelmet, nehogy csorba essék hírnevén, amennyiben e szezonban még veretlen volt. Győzött a Pozsony-ligeti Sport Club, Kassai Athletikai Club csapatai ellen, kik a felvidék legerősebb csapatait képezik. A győzelem a SSE-re nézve annál inkább értékes volt, mert tartalék nélkül ment ki s már az első percekben Heinisch csapatkapitány jobb fedezetét nélkülözni volt kénytelen, mert nevezett lesett; a térde megrándult ugyanarra, hogy a pályáról ki kellett vinni; helyére tartalék híján a veterán Szlivka Andor állt be, ki 39 éve dacára igyekezett tőle telhető nyújtani.

Az acélgyári csapat a következő összeállításban szerepelt: Csala, Eidler, Vics, Heinisch, Mrázik, Vieszt, Paskó, Habócsik, Schott, Rigó, Virostzyák.

Hatalmas iramban indul a játék és a 2-ik percben Csala kirugasásával Virostzyák megszökik és gyönyörű beadását Rigó a kapussal együtt, a hálóba fejele 1:0. A 8-ik percben Heinisch megsérült kiviszik és így SSE 10 emberrel játsza végig a mérkőzést. A 11-ik percben Vieszt hibájából a LAFC jobbösszekötője gyönyörű lövéssel kiegyenlít. 1:1. A SSE 10 emberrel is állandóan frontban van és a 21-ik percben Habócsik átadását Rigó gyönyörű 20 méteres lövéssel küldi rendeltetési helyére 2:1. Losonc hatalmas iramot diktál és a 28-ik percben a centerhalf gyönyörű lövését Csala kibojolja

de a balösszekötő 4 méterről védhetően belövi. 2:2. A 41-ik percben Paskó 35 méteres lendületes szabadrugasát Rigó szép fejessel góllá értékesíti, Felidő 3:2.

A második felidőben ugyan beáll az „öreg” Szlivka, de 10 percnél játék után ő is sérülten hagyja el a pályát. A 15-ik percben Mrázik átadásával Rigó szökött Schottot, az kiugrik a két hátvéd közt és éles szögéből 8 méteres lövéssel 4-re szaporítja a gólok számát. 4:2. A 24-ik percben Paskó szép beadását Virostzyák az 5-ös vonalon önzetlenül át-emeli Rigónak, aki a kifutó kapus orra előtt a hálóba fejele a labdát. 5:2. Losonc gyönyörűen finiselt és egy kapu előtti karvarodásból sikerül nekik az eredményen szépiteni. Végeredmény 5:3 a SSE javára.

A mérkőzés alatt kimagaslottak játékkukkal Rigó Ferenc, ki egymaga 4 gólt, Schott Vilmos, ki 1 gólt rugott, Mrázik Ödön és Vics Antal. Virostzyák Lajos is a legjobbat mutatta, azonban az ellenfél durva játékát látva, úgy látszik testi épiségének megóvása szempontjából a játékba nem mert belemelegedni. Különböző csapat minden tagjáról csak a legjobbat írhatjuk.

A losoncziak közül a balhátvéd, az egész halvesor, a jobbsszélső, balösszekötő és a balszélső játéka érdemel dicsőretet.

A bíróról csak annyit, hogy a losonczai közönség pufolta és kifütyülte a pártoskodásáért és rosszakaratu bíráskodásáért.

Érdemesnek tartjuk még megjegyezni hogy legutóbbi Cseh-szlovákiai turáján a LAFC 4:2-re verte a budapesti NSC-t és 3:1-re a VAC-ot.

D. L.

Huszonöt év óta olcsóságáról közismert cégem **árai feltűnően keltének**

Női vaszoncipő szürke és fehér színűben, legjobb gyártás. **155 ezer**

Fehér gyermekcipő kék és mindegyik **110 ezer**

Tennisz-torna-bázcipő

vaataq vörö gummitalppal, extra l-a mi bégében fehér, fekete, szürke, barna színben **155 ezer**. — Férfitenyiszágban **175 ezer**.

Tenniszcipő legjobb gyártmány, francia fazon bivalybőrtalppal férfitenyiszágban — **175 ezer**

Bőrcipő férfi és női kék és mindegyikben — **190 ezer**

Szandálok extra l-a mindegyik **19-22, 23-25, 27-30, 31-35, 36-40** számig **80, 90, 110, 130, 150** ezer

Házcipők mindenféle kivitelben és színben **90 ezerkorona**. Fehér férfi tenniszcsizma **125 ezer** kor a **SCHAFFER** cégnél. Budapest I. Dohány tér 4 szám. — Telefon József 125-36 Vidékre utánvéttel.

Bangó Magántanfolyam

Budapest, IX. Ráday ucca 14 szám.

Előkészít magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.

Amatőr fényképezőszülék

fényezett diófából 3 duplakazettával 9x12 lemezre Zeiss Tessár 13 1/2 mm. gyut. objektívvel, pillanatzárral 2 millió koronáért eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Bort csak kristályvizzel igyunk!

Szíves tudomására hozom, hogy fáradságot és áldozatot nem kimélve a **Szent Lukács fürdői**

KRISTÁLYVIZ

Ierakatát megszerestem

Égészségi szempontból nélkülözhetetlen, szénsavval telített ásványvíz. — Tekintve, hogy nálunk az ivóvíz kevésbé élvezhető, ezen ásványvíz olcsósága mellett állandó ivó- és borvíznek használható. Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben fél, egy, egy és fél, két lit. üvegekben.

Tisztelettel **Kovács Géza**
fűszer- és csemege kereskedő.

Égészségét óvja, ha Kristályvizet iszik!

Nyomatott „A Munka” könyvnyomdában Salgótarján. — Tulajd: Végh Kálmán.

Földes „MARGIT CRÉME.”

Világhírű ARCSZÉPÍTŐ

Arc, kéz és test ápolás
Földes „MARGIT CRÉME”-
mel a legeredményesebb

Üdit, sépít, fiatalít a világhírű
Földes-féle „Margit Crème”
Kapható: patika, drogeria és illatszeriárban.

ZSOLDOS magántanfolyam

Budapest, VII. Dohány ucca 84 szám. — Telefon: J. 124-47.

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is!

Részletfizetési kedvezmény.
Teljes anyagi felelősség.

Hirdessünk: A

MUNKA

politikai hetilapban !!

Angol

szabású, kitűnő szövetből, igen olcsón készít elegáns öltönyöket a mi szabónk

Lőrincze István

uriszabó, ki szabóságát a Fő uccáról a

Korancsöljái- és Főgimnáziumi-ucca sarkára helyezte át.

Kedvező fizetési
feltételek!

Nyomatványok,

izléses és könyvkötészet
munkák gyors kivitelben

a „Munka”
könyvnyomdában
készülnek.

Gyógynövényeket

szekfű-, hársfa-, pipacs-, bodza és ökörfarkkóróvirágot, beléndekmaszlag-, fehér üröm- és kerekalmavalevet.

Anyarozst és kőrishogarat és minden egyéb gyógynövényt, továbbá mustár-, édes kömény és ánizsmagot — **borkövet**

legmagasabb napi áron vásárol a

„HYDROFLORA” RT.

Budapest, IV., Váci ucca 20. Sürgönycim ARUNDO, Budapest.

Kérünk mintázott áruajánlatot!

WALTER magántanfolyam

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51.

Előkészít középiskolai összevont magánvizsgákra, érettségire vidékieket is. Tisztviselőknék nagy kedvezmény

1-8



A világ legjobb cipőkremje.

Székely Jakab

börkereskedés és cipőfelsőrész kereskedése.

Salgótarján Telefon 47 Erzsébet-tér

Allandó raktár külföldi
különlegességekben

Allandó raktár kül- és belföldi finom bőrökben és cipészellék, valamint vegyi árukban. — Cipőfelsőrészek külföldi divatlap után a legjobb kivitelben és a legutányosabb árban készülnek.

Kisterenyén

forgalmas utvonalon egy elsőrangú

üzlethelyiség,

egy szobából álló lakással kiadó. —

Érdeklődők forduljanak:

Székely Jakab börkereskedőhöz
Salgótarján Telefon 47.

Hegedüs Gyula

fodrász. Fő-ucca 83.

Értesitem Salgótarján és vidéke közönségét, hogy az

arcápolást

üzletemben bevezettem és a legmodernebb gépekkel felszerelve, végzem szeplők kiirtása, ráncok, szőrszálak, szemölcs végleges eltávolítása villannyal, kékfénykezelés, kézi és villany vibrációs arc-massage, faradármas fagykezelés, hámlasztás, szénsavas arcpa-colás.

Hölgyek részére női kezelés. (Iskola-ucca 141., Hegedüs ház) — — —

Azonkívül kipróbált elsőrendű **Szépítő** szerek kaphatók.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.